Wojewaddzki Konkurs Biologiczny dla mtodziezy gimnazjalnej

KOD UCZNIA

/wpisuje uczen/

Informacja dla Komisji Konkursowej
/ komisja wypetnia po sprawdzeniu prac /

Dane ucznia

Tabela zbiorcza wynikéw testu

wojewodztwo wielkopolskie

etap rejonowy - 21. 01. 2011

.................................................................................................................

Czes¢ Zadania Max ilos¢ punktéw | Suma uzyskanych
A 1-25 25
B 26 - 30 15
C 31 - 33 10
50

Uczen zakwalifikowat sie do etapu wojewddzkiego

Informacja dla ucznia

Gratulujemy zakwalifikowania sie do etapu rejonowego.

TAK / NIE

Test, ktoéry masz do rozwigzania sktada sie z trzech czesci A, B, C.

W czesci A zadania od 1 do 25 to zadania wielokrotnego wyboru. Wybierz
jedng poprawng odpowiedz i wpisz do tabeli, ktéra znajduje sie po zadaniu 25
na stronie 7 testu.
W czesci Bi C w zadaniach od 26 do 34 stosuj sie do polecen.
Maksymalnie za caty test mozesz uzyska¢ 50 punktow.

Na rozwigzanie testu masz 60 minut.

Zyczymy powodzenia!




A - zadania wielokrotnego wyboru

Zadaniel (0-1)
Miejscem powstania koicowego azotowego produktu metabolizmu u
cztowieka jest:

a. nerka

b. pecherz moczowy

c. jelito grube

d. watroba

Zadanie2 (0-1)
Wiasciwag kolejnosc¢ reakcji immunologicznej po wniknieciu patogenu do
organizmu przedstawia podpunkt:

a. makrofagi, limfocyty T pomocnicze, limfocyty B

b. makrofagi, limfocyty B, limfocyty T pomocnicze
c. limfocyty B, makrofagi, limfocyty T cytotoksyczne
d. limfocyty T, komadrki pamieci, makrofagi

Zadanie3 (0-1)
W osoczu krwi znajduje sie fibrynogen (rozpuszczalne biatko), ktdry ulega
przemianie w nierozpuszczalng fibryne w procesie:

a. fagocytozy

b. krzepniecia krwi

c. aglutynacji krwi

d. brak prawidtowej odpowiedzi

Zadanie4 (0-1)
Podczas snu i odpoczynku dominuje dziatanie uktadu:
a. wspotczulnego i przywspodtczulnego
b. osrodkowego
c. przywspofczulnego
d. wspétczulnego

Zadanie5 (0-1)
Odruchy warunkowe prawidfowo przedstawia podpunkt:
a. reakcja na Swiatfo sygnalizatora ulicznego
b. cofniecie reki po oparzeniu skory tej koriczyny
c. zwezenie zrenicy pod wptywem silnego bodzZca swietlnego
d. wydzielanie $liny
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Zadanie 6 (0-1)

Skutki niedoboru witaminy B¢ w organizmie trafnie okresla podpunkt:
a. powoduje krwawienie dzigsetf, wypadanie zebdow
b. niedokrwistos¢, zaburzenia w funkcjonowaniu uktadu nerwowego
c. zte widzenie o zmroku, trudne gojenie sie ran
d. znieksztatcenie i famliwos¢ kosci, odwapnienie zebdéw

Zadanie7 (0-1)
Zaznacz podpunkt, w ktérym przedstawiono pare organizmow o tym samie
typie odzywiania:

a. tulipan, tasiemiec

b. jelen, zyto

c. mysz, pietruszka

d. huba, owsik

Zadanie 8 (0-1)
Rezerwatow przyrody nie tworzy sie dla ochrony:
a. fragmentow przyrody nieozywionej
b. catej przyrody
c. fragmentéw przyrody ozywione;j
d. jednego lub kilku gatunkéw

Zadanie9 (0-1)
Do zwierzat podlegajgcych catkowitej ochronie w Polsce naleza:
a. zmija zygzakowata, bocian czarny, zaba wodna
b. jaszczurka zwinka, ropucha szara, dzieciot czarny
c. swistaki, kozica, waz Eskulapa
d. wszystkie wymienione gatunki

Zadanie 10 (0-1)
Ogrodnik uprawia dziatke zgodnie z zasadami rolnictwa ekologicznego.
Wykorzystujgc w praktyce wiedze ekologiczna:

a. wypala trawy na miedzy

b. sieje na grzadkach tylko jeden gatunek rosliny

c. sieje jedne gatunki obok drugich

d. sieje co roku na danym poletku te same gatunki roslin
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Zadanie 11 (0-1)
Chloroza jest chorobg roslin, polegajgca na zaniku chlorofilu. Chore rosliny
stopniowo z6tkng. Przyczyny sg rozne, najczesciej chloroza spowodowana jest
zbyt stabym oswietleniem oraz niedoborem w glebie niektdrych pierwiastkow.
Wybierz zestaw pierwiastkéw, ktérych niedobér prowadzi do chlorozy:

a. zelazo, magnez

b. zelazo, wapn

c. wapn, miedz

d. miedz, fosfor

Zadanie 12 (0-1)
Najstarszym parkiem narodowym w Polsce jest:
a. Babiogorski Park Narodowy
b. Biatowieski Park Narodowy
c. Swietokrzyski Park Narodowy
d. Tatrzanski Park Narodowy

Zadanie 13 (0-1)
Cechg charakterystyczng rosliny jednolisciennej jest:
a. przyrost na grubos¢
b. palowy system korzeniowy
c. rownolegte unerwienie blaszki lisciowej
d. otwarte wigzki przewodzgce

Zadanie 14  (0-1)
Aparatow szparkowych nie posiada:
a. wzorzec geograficzny
b. jodta pospolita
C. haparstnica zwyczajna
d. bodziszek tgkowy

Zadanie 15 (0-1)
Krew jest gtdwnym transporterem tlenu w organizmach zwierzat.
U niektdrych zwierzat krew jedynie wspomaga ten proces. Przyktadem takich
organizmow s3:
a. zaby
b. motyle
c. raki
d. rekiny
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Zadanie 16 (0-1)
Ktdéry zestaw organizmow zawiera wytacznie pasozyty z grupy ptazincow:
a. owsiki, wiosien krety
b. wyptawek biaty, tasiemiec nieuzbrojony
c. tasiemiec nieuzbrojony, motylica watrobowa
d. glista ludzka, motylica watrobowa

Zadanie 17 (0-1)
Wskaz organizm, ktéry dla tasiemca uzbrojonego jest zywicielem posrednim.
a. krowa, w ktérej ciele bytuje larwa pasozyta

b. cztowiek, w ktorego ciele zyje dojrzata postac pasozyta
c. Swinia, w ktorej rozwija sie larwa pasozyta
d. dzik, ktorego opuscita larwa pasozyta

Zadanie 18 (0-1)
Po ulewnych deszczach, na chodnikach wida¢ duzo odretwiatych dzdzownic.
Dzieje sie tak dlatego, ze:
a. dzdzownice z wodg deszczowg szybciej przenoszg sie z miejsca na miejsce
b. po deszczu jest duzo szczatkdw roslinnych na powierzchni ziemi
c. dzdzownice lepiej czujg sie w srodowisku wodnym
d. woda wyptukuje tlen z gleby i dzdzownice nie maja czym oddychac

Zadanie 19 (0-1)
Drozdze oddychajac beztlenowo wytwarzaja:
a. alkohol, dwutlenek wegla, cukier
b. dwutlenek wegla
c. tlen, cukier
d. tlen, alkohol

Zadanie 20 (0-1)
W wyniku dfugotrwatego podtrucia jeziora, nastgpito kumulowanie szkodliwych
substancji w jego sieci troficznej. Najwyzsze stezenie szkodliwych substancji
stwierdzono w ciele:

a. szczupaka

b. karasia

c. rybotowa

d. okonia
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Zadanie 21 (0-1)

W oczyszczalniach Sciekdw powstaje biogaz, ktory:
a. jest przyktadem alternatywnych zrédet energii
b. wytwarzajg bakterie w procesie fermentacji
c. moze by¢ wykorzystany do ogrzania budynkow
d. wszystkie odpowiedzi sg prawidtowe

Zadanie22 (0-1)
Ruchy organéw wegetatywnych roslin, ktére zalezg od kierunkowo dziatajacego
bodzca to:

a. fobie

b. taksje

c. tropizmy

d. nastie

Zadanie 23 (0-1)
Tworca sztucznej klasyfikacji organizmow i dwucztonowego nazewnictwa
organizmow jest:

a. Arystoteles

b. Karol Linneusz

c. Theodor Schwann

d. Karol Darwin

Zadanie 24 (0-1)
Szyszka sosny to:

a. kwiatostan zenski

b. owocolistek

C. OWocC

d. kwiatostan meski

Zadanie 25 (0-1)
Dynamiczna praca miesni zwigzana jest:
a. ze zmiang napiecia miesni bez przemieszczania sie kosci wzgledem siebie
b. ze zmiang dtugosci miesni, ale bez przemieszczania sie ko$ci wzgledem
siebie
C. ze zmiang dtugosci miesni i przemieszczaniem sie kosci wzgledem siebie
d. zadna odpowiedz nie jest poprawna
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B - zaznacz jedng prawidtowa odpowiedz i krétko uzasadnij

Zadanie 26 (0-3)
Kos¢ dtuga kurczaka wymoczono przez dwa tygodnie w 10% roztworze octu.
Po wyjeciu kos¢ stata sie:

a. miekka i rozpadata sie na drobne czesci
b. krucha i tamliwa

c. gietka i elastyczna

d. twarda, odporna na ztamanie

UZAS AN NI, ettt eeeeeeteeteseeeeeeaeeeeeseeseasassassassasaas s ansnss nsssenseseeseeseanessesaeseesannaenes

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 27 (0-3)
Wsrdéd wymienionych chordb wybierz te ktére okresla sie chorobami
spotecznymi:

a. grypa c. alergie
b. gruzlica d. ospa
UZASAANIENIE: «.oitiieie ettt et ee et e e steeae et ae s et sae et aessen e sreesseessennnessesnnens

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 28 (0-3)
Eutrofizacja jest nastepstwem:

a. nawozenia podl i stosowania pestycydow
b. wycinania laséw

C. wypasania tgk

d. emisji gazow cieplarnianych

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

Zadanie 29 (0-3)
Rosngce na skraju tgki skupienia dwdch gatunkéw roslin nasunety uczniom
przypuszczenia, ze gleby na ktorych rosng majg odczyn kwasny. Gatunkami
tymi byty:

a. mak polny i jaskier

b. borowka czernica i skrzyp

c. pokrzywa i rumianek

d. pokrzywa i fiotek wonny

........................................................................................................................................

.......................................................................................................................................

Zadanie30  (0-3)

Uczniowie umiescili rosliny moczarki kanadyjskiej w réznych warunkach.
Zaznacz odpowiedz, ktéra okresdla czynnik wptywajgcy na podniesienie
intensywnosci procesu fotosyntezy.

a. woda gotowana

b. woda wodociggowa

c. woda mineralna gazowana
d. woda destylowana

(U722 1Yo [0 1T=1 a L[S T RSP PRPRRORRPRRRRRPRIN

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Strona 8z 10



C - wpisz odpowiedZ w wyznaczone miejsca

Zadanie 31 (0-3)

Na rysunku przedstawiony jest proces zachodzacy podczas cyklu
miesigczkowego w jajnikach. Opisz proces wpisujgc obok liter prawidtowg
odpowiedz.

Zadanie 32 (0-3)
Schemat przedstawia budowe ucha - narzadu stuchu i rownowagi. Podaj nazwe
elementdw X i Y oraz uzupetnij puste miejsca w zdaniach okreslajgcych ich role.

Element X — PrzetWarza ..o cceieiie ettt s se e e e e e e ae e e e e
w drgania mechaniczne kosteczek stuchowych.

Element Y — przeksztatca drgania mechaniczne W .........ooveceevececceececcee e,
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Zadanie 33 (0-4)

Rozpoznaj i podpisz rosliny przedstawione na rysunkach.
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